

Профессор Л. И. Шулутко встречает свое семидесятилетие в расцвете творческих сил. Он полон решимости отдать все свои знания и богатый опыт благородному делу восстановления здоровья трудящихся.

*По поручению коллектива Казанского института травматологии и ортопедии и кафедры ортопедии и травматологии Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина —*  
ст. научн. сотр. У. Я. Богданович

\*  
\* \*  
\*

Редакция Казанского медицинского журнала горячо поздравляет дорогого Лазаря Ильича со знаменательной датой, желает ему здоровья, дальнейших творческих успехов в его плодотворной научно-педагогической и общественной деятельности.

УДК 616.11.4 (092 Малкин)

## ПРОФЕССОР ЗАЛМАН ИЗРАИЛЕВИЧ МАЛКИН

(К 70-летию со дня рождения)

В апреле 1967 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 45 лет врачебной, научной, педагогической и общественной деятельности заслуженного деятеля науки ТАССР, заведующего кафедрой факультетской терапии Казанского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института им. С. В. Курашова профессора Залмана Израилевича Малкина.

З. И. Малкин родился в 1897 г. в семье учителя. После окончания Самарского реального училища он в 1916 г. поступил на медицинский факультет Казанского университета. В 1921 г. по окончании университета З. И. Малкин был оставлен ординатором при факультетской терапевтической клинике, которой заведовал блестящий клиницист и ученый, видный казанский терапевт проф. М. Н. Чебоксаров.

В 1924—1932 гг. З. И. Малкин работает в той же клинике ассистентом, приват-доцентом и доцентом. С марта 1932 г. он назначается исполняющим обязанности директора факультетской терапевтической клиники, а с 1935 г. по настоящее время заведует кафедрой факультетской терапии Казанского медицинского института. В 1938—1944 гг. З. И. Малкин одновременно возглавлял кафедру терапии Казанского стоматологического института.

В 1926 г. З. И. Малкин защитил докторскую диссертацию на тему: «К учению о неспецифической терапии». Работа до сего времени не потеряла практического значения.

Залман Израилевич подготовил большую группу высококвалифицированных врачей, среди которых 23 доктора и кандидата медицинских наук, заведующие кафедрами, доценты, главные специалисты министерств здравоохранения автономных республик и горздравотделов.

На протяжении 45-летней научной деятельности З. И. Малкиным опубликовано более 70 статей и монография. Свыше 600 статей напечатано его учениками. Ряд исключительно интересных работ, посвященных выяснению взаимоотношений между железами внутренней секреции, З. И. Малкин выполнил совместно со своим учителем М. Н. Чебоксаровым.

В годы Великой Отечественной войны З. И. Малкин посвятил ряд работ изучению септической ангины. Под его редакцией вышел сборник «Септическая ангина» (1945), оказавший большую помощь практическим врачам ТАССР в ликвидации вспышек этого заболевания.

Клиницист с широким кругом интересов, З. И. Малкин опубликовал серию работ по изучению ревматизма, язвенной болезни, легочной патологии, циррозов печени. В этих работах ученый внес принципиально новые положения в вопросы патогенеза и лечения. Большое внимание З. И. Малкин уделяет изучению действия витаминов в клинике внутренних болезней. Он, в частности, впервые показал, что лечебное действие никотиновой кислоты связано со стимуляцией образования катехоламинов и нормализацией холестерина обмена (1948).

Наиболее плодотворно З. И. Малкин трудится над проблемой ревматизма. Его работы в этой области широко известны в нашей стране и за ее пределами. Еще в 1934 г. на Московском международном ревматологическом конгрессе он сделал сообщение о неспецифических факторах иммунитета. Им установлено, что механизм десенсибилизирующего действия салицилатов связан с угнетением лимфоцитарной и

гистиоцитарной активности. В настоящее время это признается одним из основных моментов в действии кортикостероидных гормонов. Залман Израилевич является автором оригинальных методов десенсибилизирующей терапии при ревматических заболеваниях. Он одним из первых стал применять пенициллин в комплексной терапии ревматизма и коллагенозов. С 1935 г. он бессменный председатель комитета по борьбе с ревматизмом в ТАССР.

З. И. Малкин — активный участник многих терапевтических съездов. В настоящее время он член правления Всероссийского общества терапевтов; с 1935 г. — член редколлекции «Казанского медицинского журнала».

З. И. Малкин — блестящий лектор и вдумчивый педагог — заслуженно пользуется большим авторитетом у студентов.

Существенную помощь ученый оказывает практическому здравоохранению.

З. И. Малкин ведет большую общественную работу. В 1923—1925 гг. он заведовал отделом социальных болезней Татнаркомздрава, в 1947—1948 гг. был главным терапевтом Минздрава ТАССР. В период Великой Отечественной войны состоял консультантом эвакуогоспиталей. Он избирался депутатом Казанского горсовета двух созывов.

За плодотворную научно-практическую работу З. И. Малкин удостоен почетного звания заслуженного деятеля науки ТАССР и награжден орденами Ленина, Красной Звезды и медалями.

Медицинская общественность и редакция «Казанского медицинского журнала» горячо поздравляют юбиляра и желают ему доброго здоровья и дальнейших творческих успехов на благо советской медицины.

УДК 618.2/7—618.1 (092 Маненков)

## ПРОФЕССОР ПАВЕЛ ВАСИЛЬЕВИЧ МАНЕНКОВ

(К 70-летию со дня рождения)

Заслуженный деятель науки ТАССР, профессор Павел Васильевич Маненков родился 20 июня 1897 г. в с. Маслаки Горьковского уезда Могилевской губ. В 1915 г. по конкурсу аттестатов поступил на медицинский факультет Юрьевского университета. В 1918 г. добровольно служил фельдшером в Красной Гвардии. Учение продолжал в Воронежском университете, а с 1919 г. — на медицинском факультете Казанского университета. В 1921 г., успешно окончив университет, работал помощником прозектора кафедры оперативной хирургии, а затем клиническим ординатором и ассистентом кафедры акушерства и гинекологии, руководимой проф. В. С. Груздевым. В 1932 г. П. В. Маненков был назначен заведующим кафедрой и клиникой акушерства и гинекологии. В 1935 г. ему присвоена ученая степень доктора медицинских наук и ученое звание профессора. Павел Васильевич Маненков — член КПСС с 1943 г. С 1963 г. по настоящее время он профессор-консультант 1-й кафедры акушерства и гинекологии медицинского института.

П. В. Маненков впитал в себя все лучшие качества характера своего учителя. Прежде всего поражает его чрезвычайная принципиальность, прямота, кипучая энергия, большая работоспособность, трудолюбие, высокая требовательность к себе и сотрудникам. П. В. Маненков опубликовал более 80 научных работ, в том числе 4 монографии. С его именем связано изучение топографии и судьбы пареофорона в различные возрастные периоды жизни женщины, им разработана методика лечения при женском бесплодии и техника операции при частичной непроходимости фаллопиевых труб. Много труда он вложил в составление библиографического указателя русской и советской литературы по гинекологии от первых публикаций до 1941 г. Особое место в его исследованиях занимает разработка методики местной инфильтрационной анестезии по А. В. Вишневскому в акушерско-гинекологической практике. Им изобретен шприц для местной инфильтрационной анестезии и совместно с доц. Н. В. Андресеном написана монография о местной анестезии в гинекологии. Много внимания он уделяет вопросам онкологии.

Под руководством П. В. Маненкова сотрудники кафедры и практические врачи выполнили более 200 научных работ, из них 6 докторских и 20 кандидатских диссертаций.

Павел Васильевич пользуется заслуженным авторитетом и популярностью среди сотрудников и больных как высококвалифицированный акушер-гинеколог. Его глубокие академические знания предмета, владение методом гистологической диагностики, настойчивость в поисках путей к правильному диагнозу и выбору способа лечения служат для всех окружающих убедительным примером высокого врачебного гуманизма.

Большое внимание Павел Васильевич уделяет педагогической деятельности. Его лекции глубоко содержательны и привлекают многочисленных слушателей, а разборы

